
ATA DA 59ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO 

Aos vinte e seis dias do mês de abril de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, 
realizou-se a quinquagésima nona reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob 5 

a presidência do professor Bruno Nazário Coelho, estando presente os docentes, Saul 
Emanuel Delabrida Silva, Rosa Elvira Correa Pabón, Paulo Marcos de Barros Monteiro, a 
discente Kássia Fernanda da Silva, o discente André Luiz Maciel Cid e a secretária 
acadêmica Jamilly Cristina Souza Figueiredo. 

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Bruno agradeceu a presença de todos e 10 

iniciou os trabalhos.  

1º) Comunicações:  

a) O Prof. Bruno informou que será necessário abrir um processo no SEI, solicitando a 
matrícula retroativa dos discentes da 7ª turma nas disciplinas do 1º módulo. O 
cronograma do processo seletivo, não acompanhou o cronograma de matrículas da 15 

UFOP. Mas que para as próximas turmas, isso será corrigido.  

b) A data limite para os novos discentes indicarem os orientadores é dia 13/05/22. Após 
alterações no sistema Minha UFOP, o aluno não pode ficar sem registro de orientador. 
Caso algum aluno não formalize a orientação na data informada, o Colegiado irá tratar 
sobre essa questão na próxima reunião. 20 

c) A Jamilly informou que o processo seletivo foi finalizado. E que o processo de 
matrícula foi iniciado. O plano de ação para a retomada das aulas presenciais foi 
concluído, a estrutura do ITV está pronta para receber os novos discentes. A previsão da 
aula inaugural é dia 02/05/22. 

2º) Posse de membro docente: Foi dada a posse ao Prof. Paulo Monteiro, indicado pelo 25 

DECAT como membro do colegiado. O seu mandato será de dois anos, sendo permitida 
uma recondução. 

3º) Análise e deliberação sobre a ata da 58ª reunião: Após análise, a ata foi aprovada 
por maioria de votos e uma abstenção. 

II - ORDEM DO DIA:  30 

1º) Análise e deliberação sobre aprovações dos ad referendum: Foram apresentados 
os seguintes ad referendum: Nº01/2022 – que aprova o pedido de trancamento total de 
matrícula do discente da 6ª turma Ricardo Braga ventura; Nº02/2022 – que aprova a 
composição da banca examinadora de dissertação do discente da 5ª turma Natanael 
Salgado Coutinho, composta pelos os membros: D.Sc. Luciano Perdigão Cota (orientador 35 

- ITV-Mi), D.Sc. Thiago Antonio Melo Euzébio (coorientador - ITV-Mi), D.Sc. Iranildes 
Daniel dos Santos (membro interno - ITV-Mi), D.Sc. Fernando Bernardes de Oliveira 
(membro interno - UFOP), D.Sc. Igor Machado Coelho (membro externo - UFF), D.Sc. 
Rosa Elvira Correa Pabón (suplente interno – ITV-Mi), D.Sc. André Shigueo Yamashita 
(suplente externo - Universidade Técnica de Luleå). Após análise as provisões foram 40 

aprovadas por unanimidade.  

Es
te

 d
oc

um
en

to
 fo

i a
ss

in
ad

o 
el

et
ro

ni
ca

m
en

te
 p

or
 J

am
illy

 C
ris

tin
a 

So
uz

a 
Fi

gu
ei

re
do

 e
 B

ru
no

 n
az

ár
io

 C
oe

lh
o.

 
Pa

ra
 v

er
ifi

ca
r a

s 
as

si
na

tu
ra

s 
vá

 a
o 

si
te

 h
ttp

s:
//v

al
e.

po
rta

ld
ea

ss
in

at
ur

as
.c

om
.b

r e
 u

til
iz

e 
o 

có
di

go
 E

1C
B-

1A
C

8-
EA

7F
-D

30
3.

Th
is

 d
oc

um
en

t h
as

 b
ee

n 
di

gi
ta

lly
 s

ig
ne

d 
by

 {s
ig

ne
rs

N
am

es
} .

 T
hi

s 
do

cu
m

en
t h

as
 b

ee
n 

el
ec

tro
ni

ca
lly

 s
ig

ne
d 

by
 J

am
illy

 C
ris

tin
a 

So
uz

a 
Fi

gu
ei

re
do

 e
 B

ru
no

 n
az

ár
io

 C
oe

lh
o.

 T
o 

ve
rif

y 
th

e 
si

gn
at

ur
es

, g
o 

to
 th

e 
si

te
 h

ttp
s:

//v
al

e.
po

rta
ld

ea
ss

in
at

ur
as

.c
om

.b
r  

an
d 

us
e 

th
e 

co
de

 E
1C

B-
1A

C
8-

EA
7F

-D
30

3 
.



 

2º) Análise e deliberação sobre os planos de aulas das disciplinas que serão ofertadas 
no primeiro módulo: Foram apresentados os planos de aulas das disciplinas CAM101 e 
CAM209. Após análise, observou que os docentes responsáveis pelas disciplinas, 45 

deverão fazer alguns ajustes nos planos em relação à distribuição das cargas horárias. 
Os planos foram aprovados, com a condição dos docentes fazerem os ajustes. 

3º) Análise e deliberação sobre os pedidos de prorrogação do prazo de defesas, para 
exame de qualificação de defesa de dissertação: Os discentes da 5ª turma, Rafael 
Pedrosa de Oliveira, Saulo Neves Matos, Leonardo Pessoa Freitas e Silva, Hamilton 50 

Tonidandel Junior, Guilherme Gouveia Cordeiro e Raphael Augusto dos Santos Ribeiro, 
com a anuência de seus orientadores e justificativas, solicitam a prorrogação da defesa 
de dissertação. O discente da 6ª turma Uberdan da Silva Placido, com a anuência de seu 
orientador e justificativas, solicita a prorrogação do seu exame de qualificação. Após 
análise e discussão, o Colegiado aprovou os pedidos de prorrogação, respeitando as 55 

datas de defesas apresentadas em cada solicitação. 

4º) Análise e deliberação sobre a composição de bancas examinadoras, para exame de 
qualificação de defesa de dissertação: Foram apresentadas as seguintes composições 
de bancas examinadoras para defesas de dissertação dos discentes da 5ª turma: 
Guilherme Gouveia Cordeiro – D.Sc. Frederico Gadelha Guimarães (orientador - UFMG), 60 

D.Sc. Marcone Jamilson Freitas Souza (Coorientador – UFOP), D.Sc. Agnaldo José da 
Rocha Reis (membro interno – UFOP), D.Sc. Michel Bessani (membro externo – UFMG), 
D.Sc. Gustavo Pessin (suplente interno – ITV) e D.Sc. Sílvia Grasiella Moreira Almeida 
(suplente externo – IFMG); Hamilton Tonidandel Junior - D.Sc. Frederico Gadelha 
Guimarães (orientador - UFMG), D.Sc. Agnaldo José da Rocha Reis (membro interno – 65 

UFOP), Rosângela Ballini (membro externo - UNICAMP), D.Sc. Petrônio Cândido de Lima 
e Silva (membro externo – IFNMG), D.Sc. Luciano Perdigão Cota (suplente interno – ITV) 
e D.Sc. Carlos Alberto Severiano Junior (suplente externo – IFMG), Saulo Neves Matos – 
D.Sc. Thiago Antonio Melo Euzébio (orientador – ITV-Mi), D.Sc. Alan Kardek Rêgo 
Segundo (membro interno – UFOP), D.Sc. Rafael Bezerra Correia Lima (membro externo 70 

– UFCG), D.Sc. Luís Marcelo Marques Tavares (membro externo – UFRJ), Msc. Cristiano 
Lopes da Silva – (membro interno – Vale), D.Sc. Manuela Souza Leite (suplente externo 
– UNIT) e D.Sc. Moisés Tavares da Silva (suplente interno – ITV). Também foram 
apresentados as seguintes composições de bancas examinadoras para os exames de 
qualificação dos discentes da 6ª turma: Anderson Silva Macedo – D.Sc. Adrielle de 75 

Carvalho Santana – (orientadora – UFOP), D.Sc. Gustavo Pessin (coorientador – ITV-Mi), 
D.Sc. Agnaldo José da Rocha Reis (membro interno – UFOP), D.Sc. Sílvia Grasiella 
Moreira Almeida (membro externo – IFMG) e D.Sc. Bruno Randazzo Baroni (suplente 
interno  - UFOP) e Roberto Alexandre Delamora - D.Sc. Bruno Nazário Coelho (orientador 
– UFOP), D.Sc. Jodelson Aguilar Sabino (coorientador – Vale), D.Sc. Alan Kardek Rêgo 80 

Segundo (membro interno – UFOP), D.Sc. Igor Machado Coelho (membro externo – UFF) 
e D.Sc. Agnaldo José da Rocha Reis (suplente interno – UFOP). Após análise, todas as 
composições apresentadas foram aprovadas por unanimidade. 

5º) Análise e deliberação sobre os documentos para emissão de diplomas: O discente 
Carlos Júnior Pereira da Silva, apresentou toda a documentação exigida para titulação, 85 

constando a declaração do orientador Gustavo Pessin, o artigo, o termo de doação do 
BIBEM. Após análise da documentação, o pedido foi aprovado por unanimidade. 
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6º) Análise e deliberação sobre a resolução de credenciamento de docentes: Foi 
apresentada a Resolução Nº 01/2022, que aprova as regras de credenciamento 
docentes ao PROFICAM. Após análise a resolução foi aprovada por unanimidade.  90 

III – Outros assuntos: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença 
de todas e de todos, e encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se 
aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do Programa. 

 

 95 

  

 

_____________________________________________________ 

Prof. Bruno Nazário Coelho 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 100 

 

_______________________________________________________ 

Jamilly Cristina Souza Figueiredo 

Secretária Acadêmica 

 105 
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PROTOCOLO DE ASSINATURA(S)

O documento acima foi proposto para assinatura digital na plataforma Portal de Assinaturas Vale. Para 

verificar as assinaturas clique no link: https://vale.portaldeassinaturas.com.br/Verificar/E1CB-1AC8-EA7F-

D303 ou vá até o site https://vale.portaldeassinaturas.com.br e utilize o código abaixo para verificar se este 

documento é válido. The above document was proposed for digital signature on the platform Portal de 

A s s i n a t u r a s  V a l e  .  T o  c h e c k  t h e  s i g n a t u r e s  c l i c k  o n  t h e  l i n k :  

ht tps: / /va le.por ta ldeassinaturas.com.br /Ver i f icar /E1CB-1AC8-EA7F-D303  or  go to the 

Websitehttps://vale.portaldeassinaturas.com.br and use the code below to verify that this document is valid. 

Código para verificação: E1CB-1AC8-EA7F-D303

Hash do Documento 

1BEA5CEAA58FDB5E5B626E5B2BD10273AE27E5869732D5A7B9103AE37FDB245C

O(s) nome(s) indicado(s) para assinatura, bem como seu(s) status em 15/06/2022 é(são) :

Jamilly Cristina Souza Figueiredo (Signatário) - 082.393.296-67 em 15/06/2022 15:11 UTC-

03:00 

Tipo: Assinatura Eletrônica 

Identificaçao: Por email: jamilly.souza@itv.org
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Client Timestamp Wed Jun 15 2022 15:10:57 GMT-0300 (Horário Padrão de Brasília) 

Geolocation Latitude: -20.398408 Longitude: -43.501112 Accuracy: 154 
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Hash Evidências: 
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